

结合产业特点推动资源节约 重庆北碚力促工业节能提效

经济日报重庆5月14日讯(记者吴陆牧)破碎、筛选、热法再生、冷却……在位于重庆市北碚区的重庆长江造型材料(集团)股份有限公司,铸造废旧砂经多道工序处理后,变成再生砂,实现了工业固废变资源的绿色“蝶变”。据介绍,该公司每年回收铸造废旧砂近20万吨,废旧砂综合回收利用率达96%。

升级颧冷机,在水泥熟料烧成环节每年节省标煤1386吨;高效节能风机替代高温风机、尾排风机,每年节约用电450万千瓦时;优化磨粉工艺流程,每生产1吨水泥可节约8千千瓦时电……

重庆富星建材有限公司副总经理许广介绍,该公司从去年开始实施水泥窑协同处置污泥技改项目,对3个生产车间进行了升级改造。项目实施完成后,每年可减少标煤使用量约2655吨、节约电量约2610万千瓦时、减排氮氧化物约168吨,增加企业综合效益近2800万元。

重庆市北碚区是全国首批“无废城市”建设试点之一。近年来,北碚区结合产业特点,聚焦资源节约、废旧物资循环利用等重点领域谋划实施了一批重大项目,构建起再生砂、垃圾发电、含油金属

屑资源化利用等特色循环经济产业链,工业绿色化、数字化转型升级迈出新步伐,绿色低碳循环经济蓬勃发展。

北碚区经信委副主任杨晓锋介绍,北碚区以企业需求为导向,不断鼓励支持企业加大技改投入,引导企业实施绿色技术改造及创建绿色制造体系。去年全区规模以上工业综合能源消费总量同比下降3%,万元产值能耗同比下降0.5%。

在重庆顺多利机车有限责任公司的智能工厂调度中心,公司用电量、用水量、污染物排放达标率等各项生产数据在数字大屏上实时更新。顺多利机车轮值CEO项绍伟

说,数字技术能实现对用能的实时监控、动态分析、优化控制,有效提升节能降耗水平。经过数字化改造,工厂关键设备数控化率达100%,生产效率提高20.83%、单位产值能耗降低9%、产值提升32%。

数字化和绿色化协同发展,促进了工业节能提效。截至目前,北碚区已累计引导企业实施180项智能化改造,建成国家级绿色工厂9家、重庆市数字化车间49个。

(原载于2024年5月15日《经济日报》第2版)

中科光智真空回流焊炉获评第二批 重庆市首台(套)重大技术装备

本报讯(记者 陈李娟)日前,2024重庆市首台(套)重大技术装备新品发布会举行,69件新品被认定为第二批市级首台(套)重大技术装备。其中,来自科学城北碚园区的企业中科光智(重庆)科技公司自主研发的真空回流焊炉(型号:VSR-20MPA)备受瞩目,凭借其卓越的技术创新和显著的市场潜力入选。

首台(套)重大技术装备是实现重大技术突破,处于进入市场初期阶段的装备产品,具有高新技术突破、带动产业发展、市场潜力较大等特点,它们是衡量企业核心竞争力、体现制造业高质量发展水平的重要标志。此次发布的69件新品,包括智能制造装备、节能环保装备、动力电气装备等,其中多款重大技术装备产品解决了行业技术“卡脖子”的问题,填补了国内空白。市经信委负责人表示,通过举行此次首台(套)重大技术装备推广应用发布会,将推动这些具有创新性的装备实现从“技术关”向“市场关”跨越,持续提升“重庆造”制造业核心竞争力。

中科光智(重庆)科技公司是一家面向功率半导体、碳化硅芯片封装的国产先进工艺设备方案提供商。真空回流焊炉VSR-20MPA是该企业用于高可靠性芯片封装的高性能设备,能够实现芯片与基板之间的无空洞钎焊,主要应用于半导体激光器、光通讯模块、功率芯片封装等领域。该设备的特点在于不仅采用真空、惰性、还原气氛,并创新性地将微波等离子体去氧化技术与共晶回流焊工艺相结合,实现了焊接质量的大幅提升。

黄祖英现场督办中央生态环境保护督察重点交办信访件工作时强调

扎实补齐生态环境保护短板弱项 更好满足人民群众对美好生活的向往和期待

本报讯(记者 熊辉)5月14日,区委副书记、区长黄祖英前往我区部分企业、居民点,现场督办中央生态环境保护督察重点交办信访件工作。她强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,全面落实中央第六生态环境保护督察组督察重庆市动员会工作要求,以高度的政治自觉,主动支持配合中央生态环境保护督察,坚决彻底抓好生态环境保护突出问题整改,扎实补齐生态环境保护

短板弱项,更好满足人民群众对美好生活的向往和期待。

在重庆三江机械厂、重庆五湖湖机械制造有限公司和两江融府小区异味集中投诉居民点,黄祖英现场察看具体情况,详细了解空气异味问题成因,并对整改工作提出指导性意见。黄祖英要求,要坚持实事求是的原则,全面清晰核查投诉情况,依法依规、妥善处理信访件办理工作。要积极开展群众需求,加强矛盾纠纷化解,加快问题整改,尽快消除污染,确

保群众满意。要强化风险意识,健全完善环保设施,实现污染集中治理,环境风险集中防控,最大限度地降低产业发展对生态环境的影响。

黄祖英强调,要充分认识到中央生态环境保护督察的重要性,扛牢政治责任,坚持问题导向、目标导向、效果导向,主动协调、主动部署、主动督办,全力抓好问题整改。要坚持重点突破,集中精力解决一批北碚环境治理中的重点难点问题,一体推进治水、治气、治土、治废、治

塑、治山、治岸、治城、治乡,加快补齐生态环境领域短板弱项。要坚持源头治理、综合治理、系统治理,加大生态环境问题排查力度,把“当下改”与“长久立”结合起来,统筹发展与安全,举一反三、标本兼治,全面提升生态环境保护质量和水平。要坚持人民至上,突出抓好群众反映问题排查整治,以整改实际成效践行生态惠民、生态利民、生态为民理念。

水土街道,区有关部门主要负责人参加督办。

区政府召开 第65次常务会议 黄祖英主持

本报讯(记者 齐宏)5月14日,区委副书记、区长黄祖英主持召开区政府第65次常务会议,传达贯彻2024年全市迎峰度夏电力保障工作会议部署会议精神,听取2023年区政府有关职能部门生态环境保护履职情况的汇报,审议《2023年区政府领导班子成员分管领域生态环境保护责任落实情况报告》。

会议指出,做好迎峰度夏电力保障工作会议,对于支撑经济平稳运行、维护群众根本利益、保障能源安全具有重要意义。全区上下要统一思想,切实增强抓好迎峰度夏电力保障工作的紧迫感和责任感,统筹高质量发展和高水平安全,全力以赴保障电力供应,守住民生、发展和安全底线。要科学研判形势,强化电力运行调度,引导企业合理安排生产计划、错峰避峰用电,确保重点时段、重点行业、重点单位用电安全供应。要做好电力设备设施检修维护,完善应急预案,全方位、全

覆盖开展隐患排查整治,全力做好电网安全运行保障工作。要强化宣传引导,鼓励引导城乡居民增强节能意识,减少高峰用电负荷,持续营造科学、节约、绿色用电的良好氛围。

会议强调,区政府班子成员要带头深入践行习近平生态文明思想,增强推动生态文明建设的政治自觉、思想自觉和行动自觉,严格落实生态环境保护党政同责、一岗双责,以高水平生态环境保护推动高质量发展,创造高品质生活。要一体推进“九治”,扎实做好生态环保监察各项工作,做到守土有责、守土尽责、守土负责。要扎实开展中央环保督察反馈问题整改,扎实做好各项配合工作,认真履职尽责,对督察组指出的问题照单全收、立行立改,确保真整改、不反弹。要注重查找共性问题,坚持举一反三、标本兼治,以中央环保督察为契机,推动我区生态环境保护工作迈上新台阶。

会议还研究了其他事项。

徐永德赴区内多所中小学校讲授思政课

本报讯(记者 罗丹 实习记者 苑霖)日前,区人大常委会主任徐永德前往朝阳小学南校区,以《童心朝阳 向善至善》为题,为该校六年级学生和教师代表上了一堂生动的思政课。

讲座中,徐永德结合生活实际,从“立大志,树立远大理想和家国情怀;打基础,坚持刻苦学习,保持对知识的渴求,对探索的兴趣;炼毅力,做到善始善终,保持静心、专心、恒心;好身心,注重强身健体,健康心智”四个方面,为师生们授课。

徐永德寄语学子们,“知识改变命

运,奋斗成就未来”,要做“今天的阳光少年,明天的优秀公民”,成为堪当时代重任的社会主义建设者和接班人。他要求广大教职人员,要做学生成长成才的摆渡人、学生品格锤炼的引路人、学生学习生活的知心人、学生行为规范的示范者。

徐永德用形象鲜活的事例,深入浅出地讲解,感染着在场的每一位师生,引发师生们的强烈共鸣。学生们纷纷表示,要努力进取、积蓄力量,争做新时代的强国少年。

思政课上,徐永德还认真听取广大

师生的意见建议,听取学校发展中遇到的困难问题。他表示,区人大常委会将深入研究,形成议案建议,积极呼吁相关部门实地开展调研,研究处理,为北碚教育事业高质量发展贡献人大力量。

据了解,连日来,徐永德已前往重庆市朝阳中学、江北中学、兼善中学等多所学校,讲授思政课,推动人民代表大会制度走进思政课堂。徐永德强调,要坚持贯彻习近平总书记关于思政课建设的重要指示批示精神,旗帜鲜明把思政课建设摆在突出位置,系统谋划,积极拓展大思政课格局。要构建各

部门合力推进、各学校具体负责的协同联动机制,结合北碚历史文化资源,共同推进新时代思政课建设守正创新,推动传统思政课堂向形象化、生动化方向转变,提升育人效能。要完善思政教师专业技术培训、教学科研成果认定制度、人才支持计划等,增强队伍认同感和荣誉感。要发挥好思政课立德树人、培根铸魂重要作用,让思政教育贯穿融入劳动教育、创新实践、科学技术普及和技能训练中,培养德智体美劳全面发展、担当民族复兴大任的时代新人。

区政协举办“同心沙龙·碚加有力”活动 助推营商环境持续优化 助力经济社会高质量发展 董伦出席并讲话

本报讯(记者 罗丹 实习记者 苑霖)5月11日,区政协举办今年第二场“同心沙龙·碚加有力”活动,18位北碚青年商会的青年企业家与区政府相关部门负责人及部分市、区政协委员,围绕“持续优化营商环境,推进高质量发展”主题,畅所欲言。企业家们谈问题、提建议,部门负责人和政协委员主动宣传党的方针政策、收集社情民意、现场协商建言,现场服务企业。

区政协主席董伦出席活动并讲话。“区政协今年3月举办了第一次‘同心沙龙·碚加有力’活动,我们收集和反映的问题都得到了很好解决。”区政协委员、重庆鉴宝知识产权代理有限公司

总经理李江率先发言,他说,北碚作为重庆市唯一的民营经济综合改革示范试点区,支持企业发展不仅要锦上添花,更要雪中送炭,让企业有更多获得感和幸福感。

“大部分中小企业发展都需要产业集群和地域优势。”重庆网爵科技有限公司总经理官爵禹表示,要打造产业集群、扩大地域优势,我区应加大对重点行业的政策扶持,在房租、资金等方面给予更大力度补贴和优惠,让企业留得下来、发展得更好。

重庆翰李金餐饮管理有限公司总经理潘颖翰呼吁,要以青年商会为平台,筹集公益资金、组织公益活动,帮助

有需要的困难群众。

市政协委员、北碚青年商会会长、重庆功信新能源科技有限公司董事长万友洪说,北碚区青年商会将秉承团结、协作、创新、发展的宗旨,通过区政协搭建的协商平台,与区级各部门加强沟通合作,为青年企业家健康成长提供优质服务,为经济高质量发展作出应有贡献。

董伦充分肯定了北碚青年商会企业家们提出的意见建议。他指出,当前北碚正在深入贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,希望青年企业家们继承弘扬卢作孚爱国企业家精神,牢固树立社会主义核心价值观

和正确的人生观,坚定发展信心和决心,勇敢面对发展考验,抢抓发展机遇,争当爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。对企业家们提出的意见建议,区政协和区政府相关职能部门将认真研究梳理,建立问题台账,提出针对性政策举措,全力做好成果转化“后半篇”文章。全区政协系统要继续用好各种平台,发挥政协优势作用,积极助推营商环境持续优化,不断汇聚北碚高质量发展的磅礴合力。

区政协副主席、区工商联主席张奕主持活动。部分市、区政协委员,区级有关部门负责人和北碚青年商会企业家代表参加活动。



北碚发布政务微信

传播北碚资讯,服务北碚百姓,希望成为又一个你喜欢北碚的理由……



缙享北碚

指尖上的智慧生活
让你更加喜欢北碚